

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы на соискание ученой степени кандидата медицинских наук Бурцевой Галины Николаевны на тему «Совершенствование терапии акне на основе клинико-микробиологического исследования» по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни

Актуальность темы диссертационной работы Бурцевой Г.Н. несомненна, ведь несмотря на большое количество исследований и публикаций, тема акне не покидает лидирующего места в списке самых распространенных дерматозов.

Заболевание не представляет угрозу жизни пациентов, однако сильно влияет на качество. Оценка качества жизни пациентов с акне показала, что степень психологических страданий пациентов не коррелирует с тяжестью процесса.

Психические расстройства влияют на комплаентности (которая оказалась значительно выше при системной терапии), также как длительное хроническое течение заболевания, нереалистичные ожидания и ложные представления пациентов о современном лечении акне.

Современные данные не исключают, что роль *C. acnes* не является ведущей, тогда как другие микроорганизмы, например, стафилококки, имеют не менее важное значение. С этих позиций, *C. acnes* является лишь одним из участников патологического процесса, наряду с аэробным условно-патогенным микробиомом: *Malassesia spp.*, *Staphylococcus spp.* и др. В связи с этим, оценка фолликулярного микробиома кожи у пациентов с акне дает противоречивые и не всегда легко интерпретируемые результаты.

Устойчивость микробиома кожи к антибиотикам у набирает рост во всем мире, что обусловлено частым и длительным применением антибактериальных средств, в том числе при лечении акне. Проблема резистентности к антимикробным средствам при акне не ограничивается лишь *S. acnes*, а распространяется на весь микробиом. Большим недостатком подобных исследований является малая выборка пациентов.

В клинической практике применяются цифровая фотография и эпилюминисцентная микроскопия для сравнительной оценки результатов, полученных в исследованиях, которые сопряжены с рядом трудностей и до сих пор не находят консенсуса в экспертном сообществе.

Перечисленные аспекты терапии акне остаются не до конца изученными в российской популяции пациентов.

В своей работе Бурцева Г.Н. показала, что акне оказывают выраженное влияние на психоэмоциональное состояние и качество жизни пациентов, что связано с клиническими особенностями заболевания и может сказываться на приверженности пациентов к терапии. Это было установлено на большой выборке взрослых пациентов с акне из современной российской популяции (N=21726 респондентов).

Исследуя стафилококковую фракцию микробиома кожи у взрослых пациентов с акне различной степени тяжести, в работе было установлено доминирование *S. aureus*, что играет существенную роль в патогенезе заболевания, и выраженной устойчивостью к ряду антибактериальных средств, применяемых в терапии акне.

Автор показал, что наиболее эффективной терапией акне легкой и средней степени тяжести является фиксированная комбинация лекарственных средств, что позволяют повысить эффективность наружной терапии.

Результаты исследования указывают на целесообразность использования флуоресцентной видеодерматоскопии кожи у пациентов с акне в ходе проводимой терапии.



Цель исследования, поставленные задачи в полной мере определяют необходимость проведения данной работы.

Положения, выносимые на защиту, логично обоснованы автором и полностью раскрывают концепцию исследования.

Научная новизна данной диссертационной работы сомнений не вызывает.

Исследование выполнено на высоком научном уровне.

Бурцева Г.Н. использовала современные телекоммуникации (портал сайта [www.ugrei.net](http://www.ugrei.net)), применяла микробиологический метод исследования кожи - посев-отпечаток, определяла чувствительность к современным антибактериальным препаратам, оценивала полученные в ходе лечения топическими препаратами результаты с помощью видеодерматоскопа.

В автореферате представлены основные этапы диссертационного исследования, проанализированы статистически обработанные результаты исследования, сформулированы выводы и даны практические результаты. Автореферат аккуратно оформлен, содержит достаточное количество информативных таблиц и рисунков, написан хорошим литературным языком.

Замечаний по содержанию автореферата нет.

Диссертационная работа Бурцевой Г.Н. на тему «Совершенствование терапии акне на основе клинико-микробиологического исследования» является законченной научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по изучению качества жизни взрослых пациентов с акне различной степени тяжести, проживающих на территории РФ. Исследован стафилококковый микробиом кожи взрослых пациентов с акне, получена чувствительность к современным противомикробным препаратам. Впервые на российской популяции взрослых пациентов с акне, на фоне фиксированной комбинации топических средств, дана оценка эффективности терапии акне легкой и средней степени тяжести с помощью флюоресцентной видеодерматоскопии.

Это имеет существенное значение для дерматологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016 г., №848 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.10 – кожные и венерические болезни).

Доктор медицинских наук (14.01.10 – кожные и венерические болезни),  
профессор,  
руководитель отдела клинической дерматовенерологии и косметологии  
Московского научно-практического центра дерматовенерологии и  
косметологии ДЗМ



(Львов Андрей Николаевич)

Подпись д.м.н., профессора Львова А.Н. «заверяю»,  
ученый секретарь ГБУЗ МНПЦДК ДЗМ  
доктор медицинских наук (14.01.10 – кожные и венерические болезни),  
профессор

« 22 » октября 2019 г.



(Жукова Ольга Валентиновна)

Адрес организации:

119071 Москва, Ленинский проспект, д. 17

Телефон: (495) 952-34-22

E-mail: [centr@mosderm.ru](mailto:centr@mosderm.ru)

Web: [www.mosderm.ru](http://www.mosderm.ru)